

# POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.



BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. — ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 26. LEDNA 1916.

ČÍSLO 26.

## RAKUSANÉ NA ČERNÉ HORE NALÉZAJÍ SE NA POSTUPU A DLE VÍDEŇSKÉ ZPRÁVY DOBYLI ANTIVARI

Černohorci mají ve své moci jenom malou část svého pobřeží při Adriaticku. — Vídeň oznamuje, že Černohorci pokračují v skládání zbraní. — Stav černohorské armády.

## RUSOVÉ ZAHÁJILI ZNOVU NA VÝCHODĚ OFENSIVNÍ POHYB

Ruská vojska napadla teutonské linie jižně od Dubna na Volynsku a na řekách Prut a Dněstr ve východní Halici. — Ruská vojska nalézají se na postupu na Kavkazu.

Londýn, 24. ledna. — Antivari a Dulcigno, důležitá města černohorská, ležící při Adriatickém moři, padla do rukou Rakusanů, dle oznámení zprávy z Vídně. Jediná zpráva tato pravdivou, pak Černohorci zůstávají jenom několik mil troyntu při moři a Rakusané mají kontrolu nad pobřežím Adriatického moře od Terstu až téměř k albánským hranicím. Boje na Černé Hoře jsou v plném proudu a zbytky malé armády krále Nikolaje bojují statečně, aby postup rakuských vojsk učinily co možná nejpomalejším. Armáda generála Martinoviče podarilo se porazit Rakusaný v prudké bitvě u Berane na Lim reze a tím zabránit obklíčení pravého křídla černohorských armád, cožž účelem bylo znenamáhnutí ústupu směrem ku Skádru. Zpráva z Paříže oznamuje, že vrchní velitel černohorských vojsk ujal se nyní generál Martynovič.

Zpráva z Paříže také oznámila, že generál Martinovič naričil úplné vyklizení Černé Hory a shromáždění svoje vojsko před Skádru. Černohorci jsou rozhodnutí bojovat do posledního muže. Král Nikola vydal přýk lidu proklamaci, v které praví, že bude lépe, když jeho národ bude vyhlazen, než aby přijal rakouské podmínky míru.

Zpráva z Vídně oznámila, že Černohorci pokračují v skládání zbraní. Zpráva ze dne 22. ledna praví: "Ozbrojování černohorské armády, které je předběžnou pomůckou pro další mírové jednání, pokračuje. Za tímto účelem rakouská vojska, zastávají od nepřátelských operací, postupují do vnitra země. Černohorci musí se vzdát, když narazí na naše obklíčení. Jestliže se vzdají bez boje, je jim dovoleno, aby zůstali ve svých vesnicích a ujali se opět svých občanských povolání. Ti, kteří se postaví na odpor, budou porubáni a zbývající zajati."

Černohorský konsul v Římě oznámil, že vláda černohorská nevěsta ve vyjednávání s Rakouskem o uzavření míru. Vláda žádala jenom o příměří po ztrátě hory Lovćen. Konsulova zpráva popírá, že by bylo něco pravdy na tom, že obrana Lovćen byla nedostatečná. Černohorci bránili horu po delší dobu vytrvale a statečně a ustoupili teprve po té, když posíle jejich staly se nemožnými. Rakusané postavili proti nim kolem 200 těžkých děl. Černohorci těžkých děl měli nedostatek a v posledních dnech nedostávalo se jim také střeliva.

Jak silnou je zbývající černohorská armáda, není známo. Odhaduje se ale, že na počátku rakouského náporu král Nikola měl k obraně země kolem 25.000 vojáků a z tohoto počtu asi jedna třetina byla zničena během následujících bojů. Má se za to, že generál Martinovič, který stal se vrchním velitelem černohorských vojsk, nemá nyní po ruce více jak 15.000 mužů. Tato armáda ale dosud není soustředěna. Jak mnoho vojska shromáždil Essad pašo, který, jak bylo oznámeno, připojil se k armádě generála Martinoviče, rovněž není známo. Příteli velká bitva mezi vojsky rakouskými a černohorskými svedena bude před Skádru. Bitva tato bude rozhodná. Budou-li Černohorci poraženi, budou nuceni ustoupit dále do vnitra Albánie, kde nepochoybně budou znepekčováváni nepřátelskými domorodými kmeny.

### Rakouský císař zase nemocen.

Londýn, 23. ledna. — Císař František Josef je upoután na lůžko zápalnem průdušek, dle depeše z Říma, kterou získala Exchange telegrafní kancelář. Císař František Josef je 85 roků star a je nemocným po řadu posledních let.

### BRAZILSKÝ VĚDĚTEL A JEHO POZORUHODNÁ HADÍ FARMA.



Dr. Vital Brasil v Sao Paulo v Brazílii, jenž znázorněn je hadí farmou na světě. Sám je největší autoritou, pokud užitků Brazílii nalézá se velké množství jedovatých hadů a každoročně oběti. Dr. Brasil konal dlouhá studia a vynalezl celou řadu léků ku našim spatrujeme zároveň jeho hadí farmu, kde svoje studia

## POVODNĚ V ÚDOLÍ YUMA ZPŮSOBILY ZNAČNĚ ŠKODY

Celé údolí Yuma bylo zaplaveno vodami a škoda odhadována je nejméně na \$1,000,000.

### VODY NYNÍ POKLESÁVAJÍ.

Velké množství obydlí bylo zničeno. — Mayor města Yuma zmínil následkem rozčilení.

Yuma, Ariz., 23. ledna. — Yuma údolí zaplavěno bylo vodami v hloubce od jedné do čtyřech stop následkem zvednutí se řeky Colorado a následkem průlomů se vládních hrází, nalézajících se nedaleko tohoto města. Město Yuma nalézalo se v sobotu večer v temnotách a bez zásob vody následkem toho, že závody, opatřené plyn, elektriku a vodu, byly zaplaveny. Občanský výbor uděluje pořádek ve městě. Mayor Charles C. Moore zemřel následkem srdeční vady po rozčilení které zavládlo ve městě, když hrál se dovolily. Obchodní domy v hlavním ulici byly zaplaveny vodami čtyři stopy hlubokými a mnoho starších budov bylo odplaveno anebo vážně poškozeno. Obyvatelstvo, bydlící v nižších polohách bylo nuceno uchýliti se na pahouky.

Mnoho budov v Yuma zničeno bylo zaplavením. Odhaduje se, že nejméně 100 budov bylo zničeno anebo vážně poškozeno. Voda v Colorado reze počala v neděli o padávati. Odhaduje se, že zaplavení způsobeno bylo škody za více jak \$1,000,000. Práce pomocná byla rychle zorganizována a nyní o většinu obětí bylo postaráno.

Řeka poklesla o dvě a půl stopy v neděli ráno. Největší škody zaplavení byly způsobeny v oně části města Yuma, kde bydlí Mexičané. Zde zničena byla většina obydlí. V prvních chvílích nejméně 1,000 osob nalézalo se bez přístřeší, ale nyní o většinu z nich je postaráno.

### Účel ruské ofensivy.

Amsterdam, 22. ledna. — Místní vojenský odborníci přikládají se k názoru, že nová ruská ofensiva na východě znamená pro teutonské spojence větší nebezpečí, než jsou ochotni v době přítomné připustiti. Není o tom sporu, že ofensiva tato vyvolala v zemích teutonských spojených nemilé překvapení, ježto rakouský i německý generální štáb po zakončení velké náporu teutonských spojených proti Rusku prohlásoval, že carské vojsko utrpělo takovou ránu, že není s ním možno vlastně již počítati jako s válečným činitelem. A le Rusové ukázali znovu, že nikdo nezávážně nemůže činiti odhadů o jejich vojenské schopnosti. Urychlením příprav docílili toho, že na sklonku roku 1915 mohli přejíti od defenzivy k ofensivě. V Berlíně a ve Vídni se to nečekalo. Teutonskému lidu byla řečeno, že

Rusové na podzim roku 1915 uzavrou separátní mír a že válka bude skončena počátkem roku 1916. Rusko ale nebylo zdrceno tak, jak Teutonům si představovali. Vrátilo se s odhodlaností vésti znovu zápas a rakouské i německé zprávy úředně přiznávají, že Rusko je opět mocným nepřítelem. Není o tom sporu, že Rakousko i Německo svým náporům proti Rusům vyčerpalo se více, než kteroukoliv jinou kampaní. Rusko může i v této nové své ofensivě setkat se s nezdarem a nepostoupiti přílik daleko za přítomné svoje linie, ale carská vojska budou bojovati tak odhodlaně jako dříve a budou zabíjeti tak mnoho Teutonů, jak bude jim možno. Jinými slovy, budou seslabovat německou a rakouskou vojenskou sílu. Začli s tímto odhodláním teutonské síly záhy a očekávají, že na jaře druzí spojenci budou připraveni, aby mohli zahájit také útok. Francie i Anglie uděří na západě a Itálie na jihu a Rusové možitím zase získají čas, aby mohli si odpočinouti a připravit se k novému náporu. To je první účel ruské ofensivy, ale též její politický účel je nutno uvážiti. Když Itálie vstoupila do války, očekávalo se, že následována bude Rumunskem. Ale Rumunsko bylo zastrašeno rakouskými a německými úspěchy a po porážce Rusů v Halici a v Polsku rozhodlo se ještě vyčkati. Ale Rumunsko zachovává prozatím neutralitu jenom z opatrnosti. V Řecku situace je kontrolována sestron německého císaře, manželkou krále Konstantina, ale v Rumunsku je tomu zcela jinak. Zde situace je kontrolována třemi, kteří uznávají, že skutečný užitek pro zemí může vyplýnouti jenom ze spojenectví s mocnostmi čtyřdohody. Rumunsko přejde si získati Severní Bukovinu, Bukovinu a Banát. To jsou země rakousko-uherské. — Čím získati též Bessarabii ale ta má malou důležitost v porovnání s územími jmenovanými. Rumunsko kromě toho obává se vzrůstu moci Bulharska, poněvadž země tato je jeho soupeřem v předělu na Balkáně. Bulharsko znamená by pro Rumunsko velké nebezpečí, kdyby sesílno bylo tak, jak samo očekává. Rusko mělo v úmyslu vpadnouti do Bulharska skrze Rumunsko, ale rumunská vláda nedovolila průchod svou zemí. — Vojsko, které shromážděno bylo pro vpád do Bulharska a zahájilo nápor na rakouské linie. Podatí-li se ruskému vojsku v přítomné ofensivě docíliti úspěchu, stanovisko Rumunsku rychle se změni. Ruské úspěchy mohou způsobiti upuštění od kampaně teutonských spojených proti Soluní. Je mnoho příčin, proč vývoj ruské ofensivy je sledován s velkým zájmem.

### Černá Hora chtěla příměří k získání času.

Řím, 23. ledna. — Černohorský premiér Minjković, dle depeše z Brindisi Stefanijev zpravodajské kanceláře, prohlásil, že Černá Hora uzavřela s Rakouskem příměří jen aby získala času. Takový krok byl diktován nutností po pádu hory Lovćen a poskytl Černohorům týden času, aby vykonali přípravy pro ústup do Albánie, a by tu docílili spojení se Srby a postavili se na obranu Skádru.

### Angličané vítězi v Kamerunu.

Paříž, 23. ledna. — Německá vojska v Kamerunu nalézají se na ústupu před vojsky anglickými, dle depeše došlo se z Madridu. Němci při ústupu před anglickými vojsky byli nuceni překročiti španělskou Gineu, kde byli internováni.

### Veterán z občanské války spáchal sebevraždu.

Wilber, Neb., 23. ledna. — William Holtz, veterán z občanské války, přes 80 roků starý, spáchal sebevraždu večera odpoledne na sledkem omrzelosti. Když jeho deera, jež zaměstnána je jako účetní ve mlýně, přišla z práce, neležla svého otce oběšeno v bari. Byl mrtev po několik hodin. Holtz zakoupil si šňůru, na které chtěl se oběsiti, před časem, ale měl ji ukrytu. Zanechává zde dvě děti a jednoho syna, který bydlí v Kansas City.

### Náklad na válku.

Paříž, 23. ledna. — Alfred Neymarek, francouzský národohospodář, odhaduje, že válečí země evropské věnují denně na přítomnou válku \$73,000,000. Odhaduje, že Německo vynakládá na válku nejméně \$20,000,000 denně; Francie, \$16,000,000; Anglie, \$19,000,000; Rusko, \$13,000,000 a Itálie, \$5,000,000. Válečné půjčky až doposud jsou \$24,000,000,000. Spojenci vypůjčili se na vedení války \$14,000,000,000 a centrální mocnosti \$10,000,000,000.

### Spojenci chtějí zabránit stávkám.

Indianapolis, Ind., 22. ledna. — Dva američtí finanční jednatelé spojenci nalézají se v Indianapolisu a jsou v úzkém styku s konvencí Spojených horůk amerických. Má se za to, že nalézají se tu, aby zabránili stávkám v uheľných distriktech, čímž značně poškozena

## CÍSAŘ VILÉM PRY NABIDNE BELGIÍ MÍR

Pověsti o tom rozšířily se v posledních dnech mezi diplomaty ve Washingtoně.

### BELGIE MÁ BÝT VYKLIZENA.

Belgii zaplácena má být, dle pověsti, náhrada za škodu způsobenou na majetku Němci.

Washington, D. C., 23. ledna. — Diplomatičké kruhy zdejší obdržely informaci, že Německo uzavře o nabídnutí separátního míru Belgii. Vyklizení všeho belgického území by následovalo. Vyrozumívá se, že nabídnutí míru, které učiněno bude králi Albertu německým vojenským guvernérem Belgii, bude obsahovati zároveň nabídku, že voškerá škoda, způsobená na majetku německými armádami, bude nahrazena. Nabídka tato nepochoybně, jak bylo řečeno vysokými úředníky, bude přijata.

Německo počítá, že vyklizení Belgie bylo by hlavně k jeho prospěchu. Tím odstranila by se příčina k protestu se strany spojených a upravila by se cesta k dalšímu jednání o mír. Je dobře známo, že spojenecům jednání se především o obnovení samostatnosti Belgie a že tento požadavek bude hlavním v mírovém jednání. Uzavření separátního míru s Belgií odložilo by tuto zemí od ostatních spojených. Německo od té strany nemuselo by se obávatí útoku a to znamenalo by pro ně značnou výhodu. Další zabrání kteréhokoliv míru v Belgii bylo by považováno za porušení neutrality, tedy přečin, z kterého by Německo bylo uznáno vinným. — Spojenci by hleděli se vyhnouti takovému porušení neutrality. Ježto porušení neutrality Belgie Německem bylo jednon z příčin vstupu do války.

Jakmile Německo odstranilo by nebezpečí útoku od této strany, mohlo by použiti velkých svých armád, nyní nalézajících se v Belgii, jinde, hlavně na další části bojiště na západě. Vyklizení Belgie v přítomné době neznameno by pro Německo žádné nevhody, neboť, jak bylo několikráte sděleno, Německo nemělo v úmyslu zabratí Belgii trvale. Náhrada za škodu v Belgii způsobenou, nebyla by tak velkou, jak se všeobecně za to má. Německo trvalo by na tom, že zaplatí jenom škody, způsobené na majetku. Ta není tak velkou jako škoda, která povstala Belgii následkem zastavení obchodu a průmyslu.

Frankfurter Zeitung, který často přináší články, inspirované vládou, přinesl dlouhou redakční úvahu o možnosti separátního míru s Belgií. To je jedna známka, že v Německu o takovém separátním míru se uvažuje. Jsou tu ale i jiné známky. Socialisté němečtí žádají za obnovení samostatnosti Belgie. V Německu vyskytlo se několik vlivných lidí, kteří jsou proti jakémukoliv rozšiřování německého území v Evropě a kteří žádají, aby Německo neukletovalo politicky neodvislé země.

### Jenom šest obětí železničního neštěstí.

Seattle, Wash., 23. ledna. — Dle prohlášení úředníků Great Northern železnice, počet obětí železničního neštěstí v Cascade horách, nedaleko stanice Corea, nepřestoupil počet šesti osob. V neděli časně ráno vytaženo byly z troskek čtyři oběti. Jsou to Bert Kirkman ze Sheridan, Wyo., W. F. Carter, East Vancouver, B. C., Edvard Batterman a dítka z Wenatchee, Wash. Desítiletý synáček Battermanův se pohřbuje a má se za to, že je mrtev. Také pohřbuje se jeden cestující, jehož jméno nemohlo býti doposud zjištěno.